



自制病号服在 PICC 置管中的应用及效果

周彩燕（解放军第一七五医院 厦门大学附属东南医院普通外科 福建漳州 363000）

摘要：目的 通过对携带 PICC 的患者应用改良 PICC 置管维护病号服后的观察，以了解改良的 PICC 置管维护病号服的应用效果。**方法** 选择 2017 年 1 月—2018 年 1 月我院收治的 PICC 置管患者 40 例，并随机分为两组。观察组 20 例 PICC 置管患者使用改良的病号服，对照组 20 例使用普通病号服，对两组患者的导管移位、局部皮肤感染、穿刺处渗血、患者主观舒适度、换药用时进行观察对比。**结果** 观察组导管移位、局部皮肤感染、穿刺处渗血均比对照组发生率低，且换药用时比对照组少，主观舒适度比对照组高。**结论** 改良的病号服可减少患者穿脱衣服的不便，减少患者肢体暴露的时间，利于观察患者置管穿刺部位的皮肤、置管的长度，利于换药。

关键词：病号服 PICC 置管 应用及效果

中图分类号：R472 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2018)07-371-01

为方便患者长期输液，临幊上 PICC 置管患者日益增多。PICC 导管一般都留置在上臂，在输液时，患者要将衣袖卷起或脱掉，操作不便，也易牵拉导管接头，有导管脱出的风险。根据这一情况，我科室对普通病号服进行了改进。改造后的病号服不仅利于医护人员开展操作，同时妥善保护了导管，给患者也带来方便，受到了患者和医护人员的肯定和欢迎。我科对 2017 年 1 月至 2018 年 1 月住院 PICC 置管的 40 名化疗患者进行调查，现将调查结果报道如下。

1 对象与方法

1.1 临床资料

选择 2017 年 1 月至 2018 年 1 月，在本科进行 PICC 置管的患者 40 例。将患者随机分为 2 组，观察组和对照组各 20 例，对照组穿着普通病号服，观察组穿着改进后病号服。2 组患者在年龄、受教育程度、认知行为能力等一般临床资料比较差异无统计学意义。

1.2 病号服的改进方法

以传统病号服为基础，离袖口 25cm，离袖筒内侧 15cm 为交点，向下、向外开 1 个长 25cm、宽 2cm 长方形裂口，然后将裂口边缘上大小适宜的质地较好的塑料拉链。注意拉链头一定要缝在袖口侧，这样病人穿起来比较合适。

1.3 使用方法

观察组 20 例 PICC 置管病人在院期间使用上述自制病号服，对照组均使用普通病号服，两组换药均由 1 名技术熟练的导管组护士进行。患者在穿着前护士分别给予穿着指导。护士在为患者输液、换药等操作时，拉开塑料拉链，暴露操作部位。操作完毕，再将拉链关好。

2 结果

调查发现：对照组需要把患者的衣袖卷至上臂中上部，才可以进行操作，有时甚至要将整个穿刺侧的衣袖脱下，易

（上接第 370 页）

型人才，凸显患者的主体地位。

4 结束语

综上所述，在坚持建设医院文化的同时，注重职工的思想、道德、作风的宣传教育，对其管理能力进行培养和提升，在工作中，要维护其主体作用，提高医院各部门的员工与领导的凝聚力、建立优秀的医院管理人才的选人、育人和用人的良性发展机制。探索切实可行的医院党务工作者培养模式，建立医院党务工作者专职化成长路径的长效机制。医院条件有差异，所面临的问题也不尽相同，如何能更好地做好医院党务工作，培养符合医疗卫生事业发展要求的党务工作者，就需要医院因地制宜有针对性地探索出与自己医院相适应的医院党务工作者的培养模式，医院必须培养出一批工作经验丰富的党务工作者，以专职化成长路径的长效机制开创医疗

暴露患者的隐私。将衣袖卷至上臂中部，易导致上臂衣袖过紧，影响局部血运，阻碍血液、淋巴回流而引起上肢水肿，容易牵拉导管，致局部疼痛。严重者致导管脱出或折断。观察组不需要反复卷起衣袖，节约操作时间。前臂衣袖不需要挽起，只需拉开拉链，接上输液，减少患者暴露。方便护士的静脉输液操作及输液观察，避免了输液时衣袖牵拉而造成的输液皮条或接口脱落，还方便了患者活动，保障了输液时患者手臂的保暖。

3 小结

PICC 置管是肿瘤病人长期输液的重要途径，减少了反复静脉穿刺带来的痛苦。作为长期治疗的血管通道，因留置时间长，需要精心的护理，才能保证长期使用。PICC 带管病人在冬天穿普通病号服，补液完后行肝素封管或每次换药时都要把病人穿刺侧肢体的上衣袖子卷起至上臂中部才可以进行操作，在治疗间歇期，每次来院换药时甚至要将整个穿刺侧的上衣脱掉，虽有屏风遮挡，但病人还是觉得暴露隐私部位，尤其是乳腺癌术后的病人，更觉得尴尬。天气寒冷的时候，很容易使病人受凉。我科凭着以人为本的理念，制作有左侧或右侧袖子开口的专用病号服，可根据病人置管部位选用，自制的病号服能保护病人的隐私，维护病人的形象，便于保暖，避免病人在进行护理操作时受凉；制作简单方便、应用灵活、经济实惠；护理人员在进行操作时省时省力，值得推广应用。

参考文献

- [1] 范小琼，王红新，王冀晶. 实用新型病号服在 PICC 置管患者中的临床应用研究 [J]. 中国妇幼健康研究 .2017.
- [2] 兰颖，卢文彬，许丽媛. PICC 置管维护病号服的改良设计与应用 [J]. 医学理论与实践 .2017.
- [3] 黄晋辉，段旭娟，范青. 实用新型病号服在血管外科中的应用 [J]. 当代护士 .2018, 02.

卫生事业党建工作的新局面。

参考文献

- [1] 许慧清. 医院党务工作者的职业素养探究 [J]. 中国医院, 2011, 15(11):74-75.
- [2] 唐献忠. 医院党务工作者内部管理沟通探析 [J/OL]. 中国现代医学杂志, 2015, 25(17):109-112.
- [3] 赵建平, 张瑞颖. 加强和改进医院思想政治工作的思路 [J]. 中华医院管理杂志, 2003, 19(4):214-215.
- [4] 高彬. 论加强医院党务工作者队伍建设 [J]. 继续医学教育, 2007, 21(31):22-24.
- [5] 周明. 探讨基层卫生单位党务工作应具备的职业素养分析 [J]. 中国保健营养, 2016, 26(24):378.
- [6] 谢志娟, 陈康. 以改革创新精神提升医院党建工作水平 [J]. 中国医院管理, 2010, 30(4):61-62.